
C263 – BUI17 
 

 
Zitting 2007-2008 

 
27 mei 2008 

 

HANDELINGEN 
 
 

COMMISSIEVERGADERING 
 

COMMISSIE VOOR BUITENLANDS BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN, 
INTERNATIONALE SAMENWERKING EN TOERISME 

 
 
C263BUI1727 mei 
 



Commissievergadering C263 – BUI17 – 27 mei 2008   
 
 
 
 
 

INHOUD 
 
 

Vraag om uitleg van de heer Jan Verfaillie tot de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister van 
Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en Toerisme, over strandreddingsdiensten buiten het 
toeristische seizoen 
Vraag om uitleg van de heer Christian Verougstraete tot de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en Toerisme, over het gebrek aan kustredders buiten 
het toeristische seizoen en de gevolgen hiervan voor het toerisme 
Vraag om uitleg van de heer Patrick De Klerck tot de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister van 
Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en Toerisme, over het tekort aan redders aan de kust 1 
 



-1-  Commissievergadering C263 – BUI17 – 27 mei 2008 
 
 
 
 
 
Voorzitter: de heer Karim Van Overmeire 

Vraag om uitleg van de heer Jan Verfaillie tot de 
heer Geert Bourgeois, Vlaams minister van Be-
stuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en Toerisme, 
over strandreddingsdiensten buiten het toeristische 
seizoen 

Vraag om uitleg van de heer Christian Verougstraete 
tot de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister van Be-
stuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en Toerisme, 
over het gebrek aan kustredders buiten het toeristische 
seizoen en de gevolgen hiervan voor het toerisme 

Vraag om uitleg van de heer Patrick De Klerck tot de 
heer Geert Bourgeois, Vlaams minister van Be-
stuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en Toerisme, 
over het tekort aan redders aan de kust 

De voorzitter: De heer Verfaillie heeft het woord. 

De heer Jan Verfaillie: Mijnheer de voorzitter, mijn-
heer de minister, mijn vraag werd ingegeven door ver-
klaringen die ik via radio, televisie en de geschreven 
pers heb vernomen. Dit debat komt zowat elk jaar en 
gaat zowat elk jaar. Als er in het voorjaar of gedurende 
de maanden april, mei en op een aantal plaatsen juni, 
mooie verlengde weekends, mooie zondagen of mooie 
zaterdagen zijn, dan is er altijd wel iemand die zegt dat 
er ook buiten de bepaalde verlofperiode een aantal be-
waakte zones zouden moeten zijn. Maar als het dan weer 
een tijd slecht weer is, verdwijnt het debat opnieuw. 

Ik herinner mij uitspraken van huidig federaal parle-
mentslid Renaat Landuyt, die nu opnieuw heeft gezegd 
dat het goed zou zijn als de bewaakte zones zouden 
worden uitgebreid buiten de vakantieperiodes. Ik heb de 
heer Landuyt die uitspraak ook horen doen toen hij hier 
vroeger, als lid van de Vlaamse Regering, effectief be-
voegd was voor Toerisme. Hij heeft toen gezegd dat hij 
stappen zou ondernemen, maar ik heb hem nooit derge-
lijke concrete stappen weten zetten. Mijnheer de minis-
ter, ik heb ook u, naar aanleiding van het mooie ver-
lengde pinksterweekend, hierover een aantal verklarin-
gen horen afleggen. 

Twee kustgemeenten, Koksijde en Blankenberge, had-
den de beslissing genomen om ook tijdens het pinkster-
weekend en nog een aantal andere weekends enkele 
bewaakte zones te organiseren en voor begeleiding en 
toezicht te zorgen. Vorige zondag is er, jammer genoeg, 
een negen- of tienjarig kind in zee verdronken in Oost-
ende. Heel Oostende was onbewaakt, maar het gebeurde 
in een specifiek niet-bewaakte zone. 

We mogen hier geen emotioneel debat voeren, mijnheer 
de minister. Ik word geconfronteerd met vragen van het 
werkveld enerzijds, en met verklaringen van politieke 
mandatarissen anderzijds, meer bepaald ook van u, als 
bevoegd minister voor Toerisme. Wij moeten nagaan 
wat de mogelijke oplossingen kunnen zijn. Iedereen 
weet dat een oplossing niet zo eenvoudig is. Er werd 
onder andere in Oostende al een beroep gedaan op poli-
tiemensen en leraren lichamelijke opvoeding. Studenten 
die over een reddersdiploma beschikken, kunnen wor-
den ingezet in de maanden juli, augustus en september, 
maar nu zijn de studenten aan het studeren en kunnen zij 
onmogelijk als redder worden ingezet. 

Mijnheer de minister, u hebt onder andere gezegd dat 
een aantal leraren lichamelijke opvoeding bereid zou-
den moeten zijn om de zware opleiding tot redder te 
volgen. Ook voor interimbureaus moet het mogelijk 
zijn om geschikte mensen te vinden, hebt u verklaard. 
Met een beetje flexibiliteit zou volgens u op die manier 
het gebrek aan studenten tijdens de examenperiode 
kunnen worden opgevangen. Tijdens periodes met 
mooi weer aan het begin van het seizoen moet er vol-
gens u aan de kust kunnen worden gezwommen. U laat 
dan ook weten dat u de gemeentes en intercommuna-
les, meer bepaald de Intercommunale Kustreddings-
dienst, hierover rond de tafel zult roepen, om na te 
gaan of hierover een concreet actieplan op punt kan 
worden gezet. 

Mijn vragen zijn ingegeven door de verklaringen die 
nu opnieuw zijn afgelegd, maar ook omdat ik al vijf of 
zelfs zeven jaar, sinds ik in het Vlaams Parlement zit, 
de minister van Toerisme bijna jaarlijks dergelijke 
uitspraken hoor doen. Mijnheer de minister, ik heb het 
dan vooral over uw voorganger, maar er zijn tot op de 
dag van vandaag nog altijd geen concrete stappen gezet 
of concrete maatregelen genomen. 

Mijnheer de minister, meent u niet dat er maatregelen 
moeten worden uitgewerkt om op een flexibele manier 
aan de volledige kust redders in te schakelen bij mooi 
weer in de periode van begin april tot eind september? 
Ziet u de mogelijkheid om alle kustgemeenten op de-
zelfde lijn te krijgen? Welke stimuli zullen worden 
gegeven om de verdere uitbreiding van de strandred-
dingsdienst buiten het hoogseizoen te bewerkstelligen? 

Hoe zult u de problematiek oplossen van de verloning 
die de kustgemeenten moeten uitbetalen aan de redders 
buiten het seizoen? Ziet u een mogelijkheid om hier-
voor bijkomende middelen vrij te maken? Wanneer 
zult u de gemeenten en de intercommunale bijeen-
roepen? Welke bijkomende initiatieven zijn er op  
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Europees vlak mogelijk en realistisch? Is er al een eva-
luatie geweest van vroegere bewakingen buiten het zo-
merseizoen? Dat laatste vind ik heel belangrijk. Koksij-
de en Blankenberge hebben nu beslist dat dit effectief 
gebeurt. Wordt dit opgevolgd en geëvalueerd, zodat dit 
kan worden uitgebreid naar de andere kustgemeenten? 

De voorzitter: De heer Verougstraete heeft het woord. 

De heer Christian Verougstraete: Mijnheer de voorzit-
ter, mijnheer de minister, mijn vraag ligt in dezelfde lijn. 
Het is jammer dat er het afgelopen weekend opnieuw 
een dodelijk ongeval is geweest, en wel op het Groot 
Strand in Oostende waar een massa mensen aanwezig 
was in het kader van Oostende voor Anker. 

Het voorbije pinksterweekend was een toeristische topper 
aan de kust. Bijna 2 miljoen mensen trokken door het 
uitzonderlijk warme weer naar de Vlaamse Kust. We 
gaan allemaal graag pootjebaden, maar van pootjebaden 
komt dikwijls zwemmen. Dat gebeurt op eigen risico, 
want behalve de kustgemeenten Koksijde en Blankenber-
ge, zoals de heer Verfaillie al aangaf, is er een algemeen 
zwemverbod van kracht in de andere kustgemeenten. 

Ik heb hier een lijstje met data waarop de kustdiensten 
actief zijn – het is een kafkaiaanse kakofonie: 10 mei, 6 
juni, 21 juli… Er zou op dit vlak toch een vorm van 
harmonisatie moeten komen. 

In het toeristische hoogseizoen, dat meestal van start gaat 
begin juli, wordt de reddingsdienst grotendeels bemand 
door studenten. Die hebben een degelijke opleiding geno-
ten. Het examen om redder te worden is moeilijk. Het is 
geen sinecure om daarin te slagen. Ik weet het, want ik 
heb er ooit zelf aan deelgenomen. Tijdens warme week-
ends buiten het hoogseizoen, zoals het voorbije pinkster-
weekend, stellen de meeste burgemeesters een zwemver-
bod in omdat zij, door de blokperiode voor de examens, 
geen beroep kunnen doen op studenten. Nochtans gebeurt 
het dat er soms buiten het hoogseizoen meer toeristen aan 
de kust aanwezig zijn dan op sommige dagen in juli of 
augustus, maar op dergelijke momenten is dus niet in 
veiligheidsmaatregelen tegen verdrinking voorzien door 
een tekort aan reddingsdiensten. 

In de pers mocht ik lezen dat u als Vlaams minister van 
Toerisme vindt dat de kust daardoor een van zijn toeris-
tische troeven onbenut laat. U stelt voor om zo snel 
mogelijk met de kustgemeenten samen te zitten om een 
oplossing te zoeken voor het personeelstekort bij de 
reddingsdiensten tijdens toeristische hoogdagen buiten 
het hoogseizoen. U denkt dat leraren lichamelijke op-
voeding bereid zouden zijn een reddingsopleiding te 
volgen en ook dat interimbureaus geschikte mensen 
zouden kunnen selecteren. 

Mijnheer de minister, wanneer gaat u met de kustgemeen-
ten overleg plegen om een oplossing te vinden voor het 

personeelstekort bij de reddingsdiensten buiten het 
hoogseizoen? Hoe ziet u in het kader van uw bevoegd-
heden de mogelijkheid om bij te dragen tot het vinden 
van een oplossing voor het gestelde probleem, rekening 
houdend met het feit dat de meeste kustgemeenten ver-
schillende data hanteren voor de start en het einde van 
het hoogseizoen, met andere woorden voor de periodes 
waarin in bewaking is voorzien? Kan in samenwerking 
met de Intercommunale Kustreddingsdienst West-
Vlaanderen (IKWV) niet worden gestreefd naar een zo 
groot mogelijke uniformiteit voor de regeling van de 
kustbewakingsdiensten? Welke stappen zult u zetten 
voor het realiseren van de doelstelling om te voorzien in 
reddingsdiensten in de kuststeden bij uitzonderlijk warm 
weer buiten het toeristische seizoen? 

De voorzitter: De heer De Klerck heeft het woord. 

De heer Patrick De Klerck: Mijnheer de voorzitter, 
mijnheer de minister, ik zal niet in herhaling vallen, het 
belangrijkste is hier al gezegd. Ik wil wel nog eens 
onderstrepen dat de IKWV, de intercommunale voor 
de kustreddingsdiensten, nu al grote inspanningen 
levert om voornamelijk tijdens het zomerseizoen de 
mensen optimaal bij te staan met redders. Zij beschikt 
over een budget van ongeveer 2.572.000 euro. Dat is 
goed voor 517 redders, die actief zijn in 83 bewaakte 
zones, goed voor ongeveer 30 van de 67 kilometer kust 
die we rijk zijn. 

Deze problematiek ligt mij na aan het hart. Als kust-
bewoner volg ik deze zaak op de voet. De stad waar ik 
vandaan kom, heeft al lang geleden besloten om buiten 
het zomerseizoen redders aan te stellen. Toch is dit niet 
evident. Het is moeilijk personeel te vinden, en ook 
financieel vraagt het een grote inspanning, maar het 
heeft zeker al vruchten afgeworpen. We krijgen hier-
door een zeer positief imago. De uitstraling van onze 
badstad verbetert. Men weet dat er in Blankenberge 
ook buiten het seizoen, van begin mei tot eind septem-
ber, redders actief zijn in zes van de zeven zones. 

Dat dit een heel goede zaak is, wordt hier ook beves-
tigd door de collega’s. Wij zijn, samen met Koksijde, 
de enige gemeente die dit doet buiten het seizoen. 
Maar dit is toch vooral, los van de aspecten imago en 
uitstraling, belangrijk voor wat het aspect veiligheid 
betreft. Er werd hier verwezen naar een recent geval 
van verdrinking in Oostende. Wel, recent is de Blan-
kenbergse reddingsdienst nog moeten uitrukken naar 
Wenduine om daar een drenkeling te redden. Het is 
evident dat dit niet zo gemakkelijk is, en het neemt ook 
de nodige tijd in beslag. Het duurt vlug een kwartiertje 
vooraleer men met de boot in Wenduine is. Kostbare 
tijd gaat verloren. Men heeft die persoon toch kunnen 
redden. Hij is zonder al te grote problemen naar het 
strand gebracht. Maar zeker voor een drenkeling is een 
kwartier erg lang. 
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Daarom is het pleidooi dat hier wordt gehouden heel 
terecht, zowel met betrekking tot de uitstraling als tot de 
veiligheid buiten het toeristische seizoen, en zeker op 
zomerse piekmomenten. Het is geweten dat mensen naar 
de kust komen als de zon schijnt. En er is niet alleen de 
zon, er zijn ook de all weather-infrastructuur en de andere 
mogelijkheden waarvoor wordt gezorgd. Maar de zon is 
toch het belangrijkste. Dan komen er pakken mensen naar 
de kust, en gelukkig maar. Zij moeten in optimale om-
standigheden kunnen worden opgevangen, zeker op het 
strand, en daar is het aspect veiligheid primordiaal. Voor 
het overige sluit ik me aan bij de vragen van de collega’s. 

De voorzitter: De heer Verstreken heeft het woord. 

De heer Johan Verstreken: Mijnheer de voorzitter, ik 
sluit mij graag aan bij de vragen van mijn collega’s. Ik 
pleit echter ook voor realisme. Het is niet altijd evident 
om overal voor bewaking te zorgen. Wij hebben de best 
bewaakte kustzone ter wereld. Ik heb al heel wat gereisd 
en heb al heel wat stranden bezocht over de hele wereld. 
Wij hebben een uitstekend bewaakte, unieke kustzone. 
Natuurlijk niet overal en ook niet buiten het seizoen. 

Naast de argumenten die hier al werden genoemd, wil ik 
ook de temperatuur van het zeewater in deze vroege 
periode noemen. Die ligt meestal een stuk lager na de 
afkoeling in de winter. Zwemmen is daardoor, zeker 
voor kinderen, niet evident. Ik wil pleiten voor verant-
woordelijkheid bij de ouders. Misschien kunnen wij als 
politici impulsen geven om wat meer informatie te ge-
ven, zeker aan de toeristen. Het is gewoonweg gevaar-
lijk om te zwemmen, en zelfs te spelen, in de omgeving 
van golfbrekers. Waar ik woon, zie ik dagelijks kinderen 
spelen in de omgeving van golfbrekers. Dat is levensge-
vaarlijk. We kunnen misschien een informatiecampagne 
starten om duidelijk te maken wat veilig is en wat niet. 

Vroeger, in mijn jonge jaren, ging ik per dag minstens 
drie keer per dag in zee zwemmen, maar altijd met de 
nodige voorzichtigheid. Ook na de werkuren durf ik wel 
eens gaan pootjebaden in zee. Ik zal echter altijd heel 
voorzichtig zijn. De meeste mensen zijn echter behoor-
lijk roekeloos. Ik pleit dan ook voor meer verantwoorde-
lijkheid bij de volwassenen die de kinderen begeleiden. 
Ik heb het dan niet alleen over ouders, maar ook over 
leerkrachten. Ik heb al meermaals vastgesteld dat leer-
krachten uit Wallonië de kinderen in het water laten 
spelen, terwijl ze zelf een terrasje doen. 

Er kunnen inderdaad initiatieven worden genomen. Er 
zijn een aantal goede voorbeelden gegeven. De vragen 
waren al ingediend vóór het jammerlijke voorval in 
Oostende waarbij een kind is overleden. Een kind ver-
liezen is vanzelfsprekend het ergste wat er kan gebeuren. 

Mijnheer de minister, kunt u wat uitleg geven over  
de persverklaringen die er zijn geweest? Hebt u al enig 

resultaat qua reacties van de kustburgemeesters? U zou 
immers pleiten voor een overleg om gezamenlijke initia-
tieven te nemen met het oog op de eenvormigheid. 

De twee gevaarlijkste plaatsen in de natuur zijn de 
bergen en de zee. Men moet zich daar dan ook hoeden 
voor roekeloos gedrag. 

De voorzitter: Minister Bourgeois heeft het woord. 

Minister Geert Bourgeois: Mijnheer de voorzitter, ik 
sluit me aan bij de bedenking van de heer De Klerck: 
er worden inderdaad enorm veel inspanningen gedaan. 

Op dit ogenblik bewaakt de Intercommunale Kustred-
dingsdienst West-Vlaanderen of IKWV in de maanden 
juli en augustus 33.946 meter strand. Daarvan is 
28.323 meter ingedeeld als zwemzone voor baders, en 
5623 meter bestemd als surfzone. Er waren 1484 inter-
venties van redders voor verdwaalde kinderen op het 
strand tijdens de maanden mei, juni, juli, augustus en 
september. 1075 redders stonden in voor de bewaking 
van de stranden tijdens de maanden juli en augustus. 
Daarnaast stonden 296 redders in voor de bewaking 
van bepaalde zones in het voorseizoen en het na-
seizoen, mei, juni en september. 

Er waren 93 interventies voor gewone baders in nood, 
dus in de bewaakte zones. Het grootste deel vond uiter-
aard plaats in de maanden juli en augustus. Er waren 
23 interventies voor plankzeilers in nood. We hebben 
dus een goede en strak georganiseerde reddingsdienst. 

De vraag van de drie collega’s is onder meer gebaseerd 
op de commotie die is ontstaan naar aanleiding van het 
heel warme pinksterweekend. Toen waren naar aanlei-
ding van het schitterende weer enorm veel toeristen 
afgezakt naar de Vlaamse kust. Er is toen opgemerkt 
dat er maar twee gemeenten waren die instonden voor 
bewaking. Sommigen, zoals de vorige minister van 
Toerisme, riepen op de gemeenten te verplichten tot 
bewaking. 

Ik denk niet dat dit de goede oplossing is. De gemeen-
ten zijn daarin partners. We moeten dan ook niet dwin-
gend of betuttelend optreden. Toch heb ik recht om te 
spreken. Toerisme Vlaanderen voert immers grote 
promotiecampagnes voor de kust. Als we inzetten op 
de kwaliteit van de kust en op de invulling van de  
zogenaamde ‘schoudermaanden’, dan moeten we dat 
aspect ook onder ogen zien. 

Afgelopen weekend was er het spijtige voorval in 
Oostende. Dat is echter niet de aanleiding voor deze 
vraag. Het gaat om een terugkerend probleem, zoals de 
heer Verfaillie eerder zei. Ik wil er u echter wel op 
wijzen dat het de eerste keer is, mijnheer Verfaillie, dat 
ik daar uitspraken over doe. 
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Een van de troeven van de Vlaamse kust is de zee. De 
zee trekt aan. De heer Verstreken heeft daar eveneens op 
gewezen. De zee is nu eenmaal een van de attractiepun-
ten aan de kust. 

In de meeste gemeenten was er een zwemverbod van 
kracht tijdens het pinksterweekend en tijdens de schou-
dermaanden, ondanks de massaal verwachte toeloop 
tijdens zonnige weekends. Dit punt moeten we proberen 
op te lossen. 

Het formeel instellen van een zwemverbod op zulke 
dagen is volgens mij niet het juiste antwoord. Als er een 
zwemverbod is, dan moet dat worden nageleefd. Ver-
antwoordelijkheid speelt daarin een rol, hoe goed een 
zone ook bewaakt mag worden. Er mogen nog zo veel 
mensen worden ingezet, er blijft altijd een gevaar. Zelfs 
als er werk worden gemaakt van een invulling tijdens de 
topweekends en de schoudermaanden, dan nog zullen er 
periodes zijn zonder bewaking zoals ’s avonds en tijdens 
weekdagen. Het is onrealistisch om permanent te willen 
voorzien in bewaking: dat is niet mogelijk. 

Als er sprake is van mooie weekends tijdens het voor- 
en naseizoen, dan moeten we wel proberen om die 
dienstverlening te verzekeren. Dat is immers een van de 
troeven die we moeten uitspelen. We moeten daar werk 
van maken. Ik heb aan de media gezegd dat dit mogelijk 
moet zijn. 

Tijdens de maand juni kunnen de gemeenten de red-
dingsdiensten niet bemannen met studenten, want dat is 
de examenperiode. Hier rijst het probleem dus evenzeer. 
Er zijn trouwens twee gemeenten die daar een oplossing 
voor hebben. Afgezien van de inzet van studenten zijn er 
andere mogelijkheden. Een aantal mensen hebben me 
spontaan gecontacteerd zoals leerkrachten lichamelijke 
opvoeding en anderen die een brevet hebben gehaald en 
die bereid zijn om op een flexibele manier te worden 
ingezet. Bij tekorten zou ook een beroep kunnen worden 
gedaan op interimkantoren. Er zijn een aantal steden en 
gemeenten aan de kust die zelf een ambtenarenkorps 
hebben waarvan een aantal mensen het brevet hebben 
gehaald en bereid zijn om weekenddienst te doen. Ook 
brandweerlui hebben me gecontacteerd en zijn bereid in 
te springen tijdens die weekends. 

Met enige creativiteit moet het probleem dus opgelost 
kunnen worden. Ik wil daar overleg over plegen met de 
kustburgemeesters. We moeten nagaan wat de proble-
men zijn en wat we gezamenlijk kunnen doen. Ik ben 
echter geen voogdijoverheid, mij gaat het hier over een 
taak van Toerisme Vlaanderen. Ik zie dan ook geen 
grond om daar enige subsidie voor uit te trekken. Daar is 
geen rechtsbasis voor. Het beheer van het strand is een 
zaak van de lokale overheden. Dat betekent niet dat we 
niet mee willen nadenken over het faciliteren van be-
paalde zaken. Ik heb daarvoor een brief gestuurd naar 

burgemeester Vanhooren, voorzitter van de tien kust-
burgemeesters. Die brief dateert van 15 mei. Ik heb er 
nog geen antwoord op gekregen. 

Vandaag is op het kabinet een fax aangekomen van 
provinciegouverneur Breyne die zelf, beroerd door het 
voorval dat zich heeft voorgedaan, vanuit zijn be-
voegdheid een initiatief neemt om de tien kustgemeen-
ten bijeen te roepen. Dat gebeurt maandag aanstaande. 
Zelf heb ik een agendaprobleem, maar ik zal er alles-
zins voor zorgen, als ik er niet ben, dat iemand van 
mijn kabinet aanwezig kan zijn. Ik wil weten wat daar 
zal worden gezegd en voorgesteld. 

Dan was er nog een bijkomende vraag. Ik heb geen eva-
luatie van de gemeenten Koksijde en Blankenberge, die 
wel mensen hebben ingezet buiten het hoogseizoen. Ik 
kan me echter alleen maar inbeelden dat een tevreden-
heidsonderzoek zou uitwijzen dat de mensen er erg te-
vreden over zijn dat er daar op dat ogenblik reddings-
diensten zijn. Ik heb geen zicht op het aantal interventies. 

De heer De Klerck heeft een recent voorval aange-
haald, waarbij mensen van Blankenberge zijn uitgerukt 
voor een naburige gemeente. Ik sluit me aan bij de 
stelling over de eigen verantwoordelijkheid. Maar zelfs 
met alle mogelijke voorzorgsmaatregelen is het als 
ouder soms moeilijk om in een dergelijke mensenmas-
sa permanent toezicht te houden. In zulke gevallen is 
toezicht geen overbodige luxe. 

De voorzitter: De heer Verfaillie heeft het woord. 

De heer Jan Verfaillie: Mijnheer de minister, ik dank u 
voor uw antwoord, dat in grote mate duidelijk is. We 
hebben cijfergegevens over interventies gekregen. Ik 
vind het belangrijk dat u eerlijk blijft en stelt dat een 
allesomvattende oplossing op korte termijn niet haalbaar 
is: dit is en blijft de verantwoordelijkheid van de lokale 
besturen. U zult ter zake echter overleg plegen. Ik ga 
niet beweren dat het initiatief van de gouverneur voor 
een deel het uwe doorkruist, maar laten we zeggen dat er 
twee kruisvaarders zijn in de zoektocht naar een oplos-
sing: zowel u, als bevoegd minister voor Toerisme, als 
de gouverneur van de provincie West-Vlaanderen. 

U hebt het gehad over het inzetten van brandweerlui. 
In de kustgemeenten moet inderdaad eens worden 
nagegaan wat de mogelijkheden zijn. Ik kan me terug-
vinden in de opmerking dat, als het overdag 35 graden 
is geweest en het koelt maar langzaam af, zodat het om 
tien over vier ’s avonds nog steeds 25 of 30 graden is, 
er dan ook geen bewaking meer is. Een allesomvatten-
de oplossing is dus zeker niet mogelijk. Dat besef ik 
maar al te goed. 

Mijn vraag was eigenlijk vooral ingegeven door de ver-
klaringen die uw voorganger heeft afgelegd. Uiteindelijk 
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heeft hij hier niets aan gedaan. Nu nemen u en de gouver-
neur het initiatief om rond de tafel te gaan zitten met de 
kustgemeenten, om na te gaan wat haalbaar is. Dat is 
belangrijk. De heer Verstreken heeft echter ook gelijk: 
uiteindelijk is de verantwoordelijkheid van de mensen in 
kwestie toch ook nog altijd heel belangrijk. Sommige 
mensen gaan zwemmen en doen aan recreatie in onbe-
waakte zones, zelfs al zijn er bewaakte zones. Deels is dat 
ook de verantwoordelijkheid van de ouders, die toelaten 
dat hun kinderen dat doen. Dan heb ik het nog niet over 
het feit dat kinderen alleen in zee gaan, zonder dat de 
ouders ook maar het minste toezicht houden. Ik ben te-
vreden met uw antwoord, mijnheer de minister. 

De voorzitter: De heer Verougstraete heeft het woord. 

De heer Christian Verougstraete: Mijnheer de voorzit-
ter, ik ben ook tevreden met het antwoord van de minis-
ter. Ik ben het er volledig mee eens dat er geen betutte-
ling nodig is. Wel is er een vorm van samenwerking 
nodig tussen de kustgemeenten. 

Mijnheer de minister, daarom is het positief dat u die ge-
meenten hebt aangeschreven en dat dit zal uitmonden in 
de vergadering van maandag met de gouverneur. Ik hoop 
alleen maar dat er conclusies worden getrokken waarbij er 
sprake is van minimale voorzieningen voor bepaalde toe-
ristische topdagen buiten het toeristische seizoen. 

Inderdaad blijft nog steeds het principe gelden dat ieder-
een verantwoordelijkheid moet dragen. Het is jammer 
dat mensen op een onverantwoordelijke wijze gaan 
zwemmen, maar we kunnen de mensen niet betuttelen. 
Het is belangrijk dat de informatiecampagne wordt 
voortgezet, om mensen duidelijk te wijzen op het gevaar 
van zwemmen in onbewaakte zones. 

De voorzitter: De heer De Klerck heeft het woord. 

De heer Patrick De Klerck: Mijnheer de minister, ik 
dank u voor uw antwoord. Ik sluit me ook aan bij het 
standpunt dat de communicatie belangrijk is. De pro-
blemen worden soms onderschat. Er zijn veel onder-
stromen aan onze kust, er zijn kleine draaikolken, en er 
zijn stroomversnellingen. Dat moet inderdaad duidelijk 
worden meegedeeld. Een communicatiecampagne is dus 
zeker op haar plaats, hoewel er momenteel al heel veel 
communicatie is. Zo staan op de verdwaalpalen duide-
lijke beelden van wat er kan gebeuren als iemand de zee 
in gaat. Het is dus niet zo dat er nog niets is gebeurd. In 
het verleden zijn er zeker al inspanningen geleverd, 
maar het kan altijd nog beter. 

Ik ben het ook eens met de opmerkingen over de ver-
antwoordelijkheid. Ik wil er eveneens op wijzen dat de 
mentaliteit van de badgasten soms bedenkelijk is. Kijken 
we maar naar de afvalbergen – dat is dan een ander as-
pect – die op het strand naast de vuilnisbakken worden 

achtergelaten. Mensen willen die tien of vijftien meter 
niet afleggen om hun afval in de afvalcontainer of de 
vuilnisbak te gooien. Dat stemt tot nadenken. 

Mijnheer de minister, u hebt het gehad over een part-
nerschap. U stelde dat er geen betutteling mag zijn. U 
hebt het ook gehad over mee investeren. Anderzijds 
zegt u echter ook niet te denken dat Toerisme Vlaande-
ren hiervoor subsidies zal geven. Dat lijkt me wat te-
genstrijdig. U zegt dat dit een lokale taak is. Dat klopt, 
maar tot aan de laagwaterlijn is dit officieel eigenlijk 
Vlaamse materie. Daarna is het federale en Europese 
materie. Het strand is lokale en provinciale materie. 
Qua subsidiariteit is dat dus niet evident. 

Tot aan de laagwaterlijn, dus waar wordt gezwommen, 
is dit Vlaamse materie. Ook daar heeft de Vlaamse 
overheid misschien een taak. Als ik de financiën van 
de IKWV bekijk, merk ik dat vooral de provincie 
West-Vlaanderen en de diverse gemeentebesturen 
zwaar meefinancieren. De provincie geeft 250.000 
euro en de diverse gemeentebesturen 80.000 euro. Dan 
zijn er nog een aantal andere financiers, zoals de KBC-
bank. Vlaanderen participeert niet in dat aspect, hoewel 
dat toch belangrijk is, ook voor de uitstraling van onze 
Vlaamse kust, die toch als dusdanig deel uitmaakt van 
het communicatieplaatje. U hebt daar zelf op gewezen, 
mijnheer de minister. 

Ik pleit inderdaad ook voor een zekere basisvoorziening. 
Op een aantal plaatsen, in een aantal bewaakte zones, 
zou er sprake moeten zijn van een beperkt aantal red-
ders, die dan inderdaad kunnen worden gerekruteerd uit 
de bronnen die werden opgenoemd. Die basisvoorzie-
ning zou er echter moeten zijn. De zee is immers zeer 
aanlokkelijk, maar kan ook soms zeer verraderlijk zijn. 
We hebben daarnet twee heel recente incidenten ver-
meld. Ik pleit ervoor dat daar iets aan wordt gedaan. 

Het is alleszins positief dat de gouverneur een initiatief 
neemt. Ik hoop dat het een positief resultaat zal heb-
ben. Het is eveneens positief dat er een brief naar de 
heer Vanhooren, de burgemeester van Bredene, is ge-
schreven. Ik hoop echter dat de uitspraken over part-
nerschap en het vermijden van betutteling concrete 
resultaten mogen opleveren. 

De voorzitter: De heer Verstreken heeft het woord. 

De heer Johan Verstreken: Mijnheer de voorzitter, ik 
heb nog een bijkomende vraag, die in de lijn van de 
gestelde vragen ligt: wat verstaat men onder ‘zwem-
verbod’? Ik weet niet of u daar meteen op kunt ant-
woorden, mijnheer de minister, maar daarover bestaan 
er meningsverschillen. 

Ik verklaar me nader. Er wordt gefluisterd dat bepaalde 
gemeenten in de toekomst strenger zullen optreden en
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roekeloze toeristen en baders zullen beboeten. Ik pleit 
ook hier voor wat realisme. Het ware goed dat dit mee in 
overweging worden genomen bij de vergadering van 
volgende week. In een aantal stroken tussen golfbrekers 
mag er niet worden gezwommen, omdat het een surf-
zone is of om andere redenen.  

Zelf heb ik vorig jaar persoonlijk meegemaakt dat ik  
uit het water werd geroepen omdat ik tot aan mijn knie-
en in het water aan het wandelen was. Ik pleit dus voor 
enige realiteitszin. Ik vond dat ik op dat ogenblik  
niet aan het zwemmen was. Ik vind dat mensen daar  
tot aan hun heupen zouden mogen rondwandelen. Dat  
is niet zwemmen. Er is een verschil tussen wandelen  
en zich verfrissen in het water enerzijds, en zwemmen 
anderzijds. Ik wil vragen dat de stedelijke en gemeente-
lijke politie en de redders enige realiteitszin aan de dag 
leggen. 

De voorzitter: Minister Bourgeois heeft het woord. 

Minister Geert Bourgeois: Ik zal mij niet wagen aan 
een dergelijke casuïstiek, mijnheer Verstreken. Vanaf 
welk moment er sprake is van zwemmen, is een heel 
boeiende vraag die ik echter niet zal proberen hier te 
beantwoorden. 

De heer Johan Verstreken: Bestaat er dan geen decre-
tale of wettelijke omschrijving? 

Minister Geert Bourgeois: Dit is de politionele be-
voegdheid van de gemeentebesturen. Realiteitszin is ook 
niet de indruk wekken dat er altijd permanent toezicht 
zal zijn. Het kan niet, ook niet in de zomermaanden. 
Zelfs met de grootst mogelijke oplettendheid van de 
ouders is dit niet mogelijk. De stranden zijn op die 
ogenblikken massaal bevolkt. Je moet eens nagaan in je 
omgeving hoeveel oplettende ouders niet toch al eens 
een van hun kinderen uit het oog hebben verloren. 

Er moet in veiligheid worden geïnvesteerd, maar an-
derzijds pleit ik er toch ook voor, mijnheer Verstreken, 
om de boodschap te geven dat men maar beter het 
politiereglement en wat de redders zeggen naleeft. 
Anders creëer je grote problemen voor de autoriteit van 
die mensen. Als zij instructies geven, moet je die 
naleven, ook al heb je daar bedenkingen bij. 

Het blijft een boeiende existentiële vraag vanaf welk 
moment er sprake is van zwemmen. Wij hebben daar 
geen rechtsbasis voor. Ik begrijp uw zorg. Wat ik wel 
weet, is dat wij massaal investeren in het Kustactie-
plan: elk jaar meer dan 2 miljoen euro voor massale 
promotie en dergelijke. Ik wil nagaan of wij kunnen 
faciliteren. Wij zullen dat doen op die vergadering. 

Mijnheer Verfaillie, u begrijpt dat ik geen enkel pro-
bleem heb met het initiatief van de gouverneur. Ik heb 
zelf, als niet-voogdijoverheid, gevraagd om bijeen te 
kunnen komen. De burgemeesters moeten daar zelfs 
niet op ingaan. Ik neem aan dat iedereen zal ingaan op 
de vraag van de gouverneur. Voor mij is het belangrijk-
ste dat er overleg wordt gepleegd. Ik zal daar zijn om te 
horen wat de vragen en de voorstellen zijn. We kunnen 
daar ook zien wat de resultaten zijn van de initiatieven 
van Blankenberge en Koksijde en welke interventies in 
die periode noodzakelijk zijn geweest. 

De voorzitter: De heer Verfaillie heeft het woord. 

De heer Jan Verfaillie: U kunt maandag zelf niet aan-
wezig zijn. Het is belangrijk dat iemand van uw kabinet 
of van uw administratie aanwezig is. 

Minister Geert Bourgeois: Ik heb eerder gezegd dat ik 
daar zeker voor zal zorgen. U kunt daar derhalve dus 
op rekenen. 

De voorzitter: Het incident is gesloten. 

 


